

Продължение от бр.30 (1383)
Продължава разговорът ни с хореографите от българското училище за народни танци в канадския град Торонто „Игранка“. След много перипетии, но с още толкова любов професионалните танцьори Катя, Недялко и Златина основават школата през 2004-а. Идеята се ражда по време на събирките, на които нашенците се срещат и празнуват по различни поводи. На тях тримата българи убличат всички във възраст на народния танц. Така с много ентузиазъм и упоритост хореографите отварят вратите не само на училище за български народни танци, но и на пристан за неповторимите ни дух и традиция.



Втора част

СПЕЦИАЛНО ЗА „ВЯРА“

В Канада постигаш мечтите си с труд

✓ Цената на успеха в чужбина е мъката от пресаждането на корените ни, казват хореографите от „Игранка“

✓ Катя, Недялко и Златина лекуват носталгията по родината с „българеене“

Силвия БОРИСОВА
 Г-н Тилев, как българите в Торонто приеха новината за присъединяването ни към Европейския съюз, какви са настроената сред тях по този въпрос?
 - На 17 януари „Игранка“ участва в голямо тържество, уредено от семейство Каневци. То бе посветено на влизането на България в Европейския съюз. Присъстваха политици на местно и държавно ниво, посланикът и консултът на България в Канада и още много официални гости.

Англия, Франция и Италия. Щом Източна Германия вече е разочарована и недоволна от присъединяването си към Западна Германия, какво да говорим за България... В такива политико-икономически съюзи се влиза само когато дадена страна е равна по икономическа мощ на останалите членове. Ако не е, това неизбежно ще води до оштетяването ѝ във всички области на обществено-материално-политическия живот. Очевидно обаче е, че повечето от страните, присъединили се към Европейския съюз в последните години, преследват и други цели, както и самият ЕС, разбира се. Така че нещата не са прости и не могат да бъдат разглеждани едностранно.

В добрите професии като инженери, програмисти, архитекти, лекари, ветеринари, икономисти и т.н., шанс за успех без прилично владение на езика просто нямате.
 - Как се приспособихте към техния начин на живот?
 - Човек се простира според чергата си. Та и всички, които сме извън България - къде ще идем, та да не се приспособим. А и с хубавото се свиква лесно. Трудности имаше много: наложи се да учим наново, после да си намерим работи, които да ни позволят да стигнем до нивото си. Хубавото в Канада е, че ако искаш нещо и работиш за постигането му, непременно го постигаш.

- Лесно ли е един българин да си намери работа в Канада и какви възможности има в тази област?
 - Не е важно от каква националност си при търсене на работа тук. Няколко наистина важни неща за това са:
 1. Владене на език,
 2. Образование,
 3. Добре платена професия,
 4. Готовност да се мине през големите мъки на първите няколко години.

Не е важно от каква националност си при търсене на работа тук. Няколко наистина важни неща за това са:
 1. Владене на език,
 2. Образование,
 3. Добре платена професия,
 4. Готовност да се мине през големите мъки на първите няколко години.

две до 10-15 зали, в които вървят различни филми. Във фоайетата се помещават заведения за бърза храна и напитки, електронни игри, детски център за забавление на малките деца, когато не придружават родителите си във филмовата зала.



Българите са гости на новогодишно тържество на индоапактанската общност. Участва и известната певица Сайма Кан.

Спортове също има всякакви и условията за спортване са отлични. Спорт №1 е хоккеят и за него има невероятни условия: много закрити зимни пързалки, които работят и през лятото, магазини за хоккейно облекло и оборудване. В последните години има видимо нарастване на интереса към футбола - вече има сериозни футболни школи и отбори за всякакво ниво и възраст във всички големи градове, а каналският национален отбор се представя много добре на международни срещи.



„Игранка“ на тържеството, организирано от сем. Каневци по повод приемането на България в ЕС.

остават църквите, където ги има. Църквите извън България не са това, което са в България. Тук всяка църква има и банкетна зала с кухня, бар, маси и стена. Благодарение на тия зали църквите изпълняват роля на места за събиране, своеобразни герени, мегдани или хорища. В тия зали се празнуват народните обичаи и празници, семейни тържества като рождени дни и сватби; към тях се образуват самодейни групи например хора, или музикални школи, хоровете, неделни училища, библиотеки, театри, кина. Хората се събират и по къщите с приятелите си, както и по



Недялко и Катя откъхват с приятели.

Една от забележителностите е гледката от въртящата се ресторант на върха кулата „CN Tower“ (намираща се на мястото, където са живели някога първите заселници). Сградата, от която може да видите целия град като на длан, е висока над 554 метра, два пъти по-висока от Айфеловата кула в Париж.

Кметството на Торонто пък е уникално архитектурно хрумване. Неговият дизайн напомня отворена книга, пред която е канчала летяща чиния. През лятото фонтанът на площада служи като плувен басейн, но дойде ли зимата, той се превръща в пренаселена ледена пързалка.

нашите ресторанти, където ги има. Точно по същия начин тече животът и на всички останали народности общности, представени във всеки град.
 - Интересувате ли се от събитията, които се случват в България, и откъде ги участвате?
 - Да, следим събитията в България главно по интернет и спътникова телевизия. Не пропускаме година, без да си идем до България, а понякога го правим и по два пъти годишно.

Чужбина винаги е била притегателна перспектива за много българи. Става ли по-богат човек, когато замине да работи зад граница? Какво му коства, за да се утвърди в друга държава и изобщо успява ли? Какво губи и какво печели от този избор?
 - За съжаление на много хора от по-бедните страни им се налага да търсят по-добър живот за себе си и децата си извън родината си. Ние тук определено постигнахме повече, отколкото можаме или бихме могли да постигнем в България. Цената на успеха в чужбина е труд и мъката от пресаждането на корените си. Печалбата е материална осигуреност, спокойствие за утрешния ден и бъдещето на децата, размах и осъществяването на идеите и мечтите. Загубата от изселването се отнася до отпадането на всекидневното общуване с приятели и роднини, както и с природата на родината край, а и на цялата страна. В днешно време обаче благодарение на интернет човек все пак има възможност да се вижда и говори с близките си всеки ден, а природата и извън родината е красива.

- Как се справяте с носталгията?
 - Аз имам една моя дума

за това: С „българеене“. То се изразява в поддържане на неомърсен с чужди роден език, в общуване със сънародници, в празнуване на българските празници и обичаи, в слушане на наша народна музика, в игра на народните ни хора, в свирене на гайда и тълпан, в гледане на български филми по интернет, в четене на български книги, в поддържане на връзки с приятелите в родината, в пътуване до България всяка година.
 - Имате ли намерение да се върнете в България един ден и какво очаквате да заварите, когато пристигнете отново на родна земя?
 - Труден въпрос. Бихме се върнали с огромна радост, но само ако уредбата на живота там стане съизмерима с тази на живота тук. Това ще рече честни межличностни и професионални отношения, материално благополучие, но най-вече ВИСОКИ ИЗДИГНАТ БЪЛГАРСКИ ДУХ. Иначе какво да правя без последното там? - да гледам предателите на страната ни как я продават в името на личния си интерес, да слушам псевдоинтелигентни да мърсят езика ни с ненужни чужди думи, да чувам музика, която Левски и Ботев са загинали, за да не се чува по родната земя, да ставам свидетел на всеобщо безразличие към съдбата на „всяко българско и родно“? На тези, които ми кажат: „Ами върни се и се бори срещу тия неща тук!“, аз ще отвярна: „Не мястото на живеещия определя кръвата на човека, а духът ми. И няма значение откъде развиваш българското знание - важно е да го развиваш!“

Повече за нашия живот и „българеене“ можете да видите и прочетете на сайта ни www.igranka.com.

Бабинден се празнува за първи път в Торонто



От сайта на „Игранка“ успяхме да надникнем за малко в света на българските емигранти в Торонто и да разберем как те празнуват, как блят над българщината и я поставят над всичко. В Канада българският трибагренник се все с достойнство, а българските хора и танцьори разгръхват с жарта и буйната си кръв канадската земя. Наши обичаи още от старо време са живи и се предават на останалите с необикновен патриотизъм, родолюбие и жар.

Благодарение на основоположниците на „Игранка“ - Катя, Недялко и Златина, нашенците там за първа година отбелязаха Бабинден и потопиха българската общност в Торонто в атмосферата на уникалните обичаи, съпътстващи този стар наш празник.

Всъщност идеята за Бабинден идва от дамите в „Игранка“ - Катя и Златина. Ето какво разказват те: „Д-р Вълчев, единственият български акушер-гинеколог тук, Соня, сестра-акушерка от България, и Катя разказаха историята на родината помощ и акушерството в България, а също и значението и начина на празнуване на обичая Бабинден.
 Докторът получи цветя от свои пациентки, а след това съпругата му стана първата „баба“ на Торонто. Цеца Караджова и Катя я „изкъпаха“, а после ѝ шетаха.
 „Баба“ Вълчева напръска младите жени с вода и нарече: „Колкото пръски от ръцете ми, толкова деца в къщите ви!“. Елена ритна менчето с босилек и то показа, че следващото ѝ дете ще е момиче. Сега остава татко Камен да пороботи по точното сбъдане на предсказанието. Накрая, както винаги, имаше много народна музика и хора.“



Недялко (първият вляво) не се разделя с вагата си и на хижа в ски-селището Blue Mountains. Снимки: Личен архив

Кюстендилската кабелна телевизия
КОЛОР СКАТ
75 ПРОГРАМИ СЪС СУПЕРКАЧЕСТВО HBO и Cinemax
ПРЕДЛАГА ВИСОКОСКОРОСТЕН ИНТЕРНЕТ
Най-добрата телевизия!
 Тел: 078/500 05; 078/ 500 06
 078/ 500 07

Радио В-99
92 MHz
 гр. Гоша Делчева
 тел: 0781 / 6 09 52
 сайт: www.v99.bg
 E-mail: radiov99@abv.bg

ГОВОРИ!

Радио Бумеранг
 Честота 99.0 FM за градовете Банско и Разлог

ХОТЕЛСКИ КОМПЛЕКС „БАЦ“
 ул. Трън Г-ра, ул. Цар Борис III
 078/222 234; 078/222 235
 078/222 236; 078/222 237



„Огромни трудности очакват България в Европейския съюз, поне през първите години“, прогнозира хореографът.



Танцьорите от „Игранка“ разлюляват канадската земя с кършините български хора.

Индианци дали името на града

Торонто е най-големият град в Канада и център на провинция Онтарио. Той се намира на северозападния бряг на езерото Онтарио. Торонто е финансовият и икономически център на Канада, също така представлява и културен, здравен и изследователски център на страната.

JETCREDIT ПАЗАРУВАЙ С JET!
CUCCA мебели
 Дупница, ГУМ - подлез
 тел./факс 0701/5 09 55
 Осигурен транспорт (безплатен за гр. Дупница)
 0898/ 45 42 18

България стилувар ООД
Търси да назначи
 гр. Дупница, ул. „VII Рилска дивизия“ 52 (на градничката „Мустроков“) тел: 0701/5 08 70
 шини
 мълже и жени - кройки на трико (фирмата предлага и обучение на кройки)
 Осигурен транспорт за селата

Bulgaria, 2850 Petrich, 21 Tzar Boris III Str.;
 Tel: (+359 745) 25 162, 22 233, 22 234; Fax: 27 051
 email: belatour@mail.bg
 хотел 176 легла;
 ресторант с лятна градина;
 лобибар;
 ношен клуб;
 бинго;
 фитнесцентър;
 сауна, тангентор, масаж;
 открит плувен басейн;
 паркинг.